

## ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ ПРЕСТУПНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЫВШИХ СОТРУДНИКОВ ОВД, ОСУЖДЕННЫХ ЗА РАЗНЫЕ КАТЕГОРИИ ПРЕСТУПЛЕНИИ

**Татарникова Е. А., Щеголева Т. М.**

*ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Иркутск, Россия  
E-mail: l-i-z-a96@mail.ru*

Актуальность изучения мотивации преступной деятельности обусловлена тем, что процент преступности среди сотрудников органов внутренних дел растет. Наиболее распространенными «профессиональными» преступлениями являются коррупционные преступления и превышение должностных полномочий. Кроме этого, совершаются преступления против собственности (кража, мошенничество, грабеж) и преступления против личности. Владение знаниями в сфере уголовного законодательства и наделение властными полномочиями делают таких преступников более опасными, а их преступления – изощренными, помимо этого, создается угроза избегания ответственности.

Для того чтобы установить причины совершения преступления, необходимо изучать мотивацию преступной деятельности, центральным элементом которой являются криминальные мотивы. Установление и анализ криминальных мотивов позволяет точнее квалифицировать преступление и объективно назначить меру наказания, после чего продуктивно заниматься перевоспитанием и исправлением преступника, нарушившего закон. В дальнейшем благодаря знаниям мотивов, которые детерминируют преступное поведение, становится возможной профилактика преступлений, их прогнозирование и борьба с преступностью.

На основании вышеизложенного была определена цель исследования: изучить мотивы преступного поведения сотрудников органов внутренних дел.

В психологической науке изучению мотивации отводится одно из центральных мест. Мотивация представляет собой совокупность побуждений, в которой отражается предмет потребности. Побудителями выступают мотивы, потребности, установки, влечения, интересы и ценности личности. Мотивации преступного поведения также свойственны названные побуждающие силы, как и мотивации вообще. Криминальная мотивация состоит из определенных этапов, на каждом из которых реализуются определенные функции преступной мотивации: формирование и актуализация потребности в конкретном действии выполняют отражательную функцию; возникновение мотива и формирование цели пре-

ступного поведения – побудительную; регулятивную функцию выполняют выбор путей достижения цели, прогнозирование возможных последствий и принятие решения; контроль и коррекцию совершаемых действий, анализ наступивших последствий и раскаяние – контролирующую функцию [5, с. 47].

Центральное место в преступной мотивации занимает криминальный мотив, представляющий собой внутреннее побуждение, опредмеченную потребность. Однако именно криминальным он становится только тогда, когда определяются пути и способы удовлетворения возникшей потребности.

Отличительными чертами преступного мотива являются антисоциальная направленность, преобладание материальных и естественных побуждений над духовными, доминирование побуждения типа влечения, а не долга и господство побуждений с ближайшими целями [4, с. 71].

Важно отметить, что преступное поведение характеризуется полимотивированностью, т. е. действием одновременно нескольких разных мотивов, либо их сменяемостью в процессе разворачивания противоправного поведения. Бессознательность мотивов связана с психологическими установками, действующими на неосознаваемом для личности уровне и заранее подготавливающими эту личность к определенным действиям [2, с. 43].

Не отрицая того, что работа сотрудников органов внутренних дел носит специфический характер, мы опирались на более универсальные классификации преступных мотивов, а не на специфические, описывающие исключительно преступное поведение сотрудников.

Анализ литературы показал, что в основе трех наиболее распространенных категорий преступлений – убийств, сексуальных и корыстных преступлений – лежат преимущественно бессознательные мотивы. Наиболее распространенный из них – бессознательный мотив самоутверждения, проявляющий себя в разных формах в зависимости от совершаемого преступником правонарушения [1, с. 273]. Например, для лиц, совершивших убийства, характерно постоянное пребывание в состоянии напряжения, они подозрительны, находятся в поиске "врагов", часто провоцируют конфликты и бурно реагируют на ими же созданные острые ситуации. Ощущая постоянный страх возможной агрессии извне, чувствуя весь мир как враждебный, преступник снимает свою бессознательную боязнь, притесняя других, как бы отодвигая их от себя, или же вообще – уничтожая носителей угрозы. Наиболее выгодным оказывается именно последний путь, поскольку он создает иллюзию решения всех психологических проблем. То есть мо-

тив самоутверждения у лиц, совершивших убийство, выступает как защита от мнимой опасности со стороны окружения, стремление отстоять себя путем притеснения или уничтожения других [3, с. 96].

Мотив самоутверждения у преступников, совершивших сексуальное насилие, в первую очередь обусловлен самовосприятием преступника. Ощущая, чаще на подсознательном уровне, свою неполноценность, несостоятельность и ущербность как мужчины, такие преступники идут на совершение сексуального насилия с намерением утвердить себя как мужчину, "отстоять" свои мужские качества, которыми они наделяют женщин и чувствуют из-за этого зависимость от них и свою неполноценность. Путем насилия и подавления женщин они стремятся обрести независимость, доминирование, сексуальный приоритет.

Помимо этого, у лиц, совершающих изнасилование, бессознательно активируется механизм переноса в возраст подросткового периода (как положительно эмоционально окрашенного, так и отрицательно), либо происходит перенос негативных эмоций, например, в отношении взрослой женщины на подвергающихся насилию девочек, в том числе своих дочерей [3, с. 127].

Для разных типов корыстных преступников преступления представляют разную психологическую выгоду.

Так, для расхитителей и виновных в кражах, в силу их слабых контактов со средой и окружающими, но при этом высокой потребностью в общении и обретению членства в малых группах, основным мотивом и смыслом краж является сохранение или приобретение значимых для них отношений с другими людьми, преодоление своего отчуждения, одиночества, приспособление к эталонным группам и поиск поддержки в них.

Для другого типа корыстных преступников смыслом преступлений является прежде всего утверждение себя на социальном (достижение определенного социально-ролевого положения), социально-психологическом (приобретение признания со стороны лично значимого ближайшего окружения) или индивидуальном (самоутверждение) уровнях.

Утверждение своей значимости, стремление доминировать над окружающими и управлять ими могут реализовываться путем накопления значительных материальных богатств. В таком случае мотивом преступного поведения становится утверждение себя в жизни. Для таких преступников воровство не является игрой, и они стараются сделать все, чтобы избежать разоблачения.

Характерное для расхитителей заниженное представление о себе (на бессознательном уровне), расходящееся с реальным положением в социуме, приводит к определенному поведению, в

данном случае преступному, как способу самоутверждения и защиты представления о себе. Ведущим мотивом и личностным смыслом их преступлений является опасение и страх быть подавленным, униженным внешней средой, а отсюда неосознанное стремление занять такое место в жизни, которое позволило бы оказать этой среде нужное сопротивление.

Корыстные преступления мотивирует и игровой мотив, который ярко проявляется в мошенничестве, где необходимо интеллектуальное противоборство, умение максимально использовать благоприятные обстоятельства и быстро принимать наиболее правильные решения. Иными словами, преступления для таких виновных доставляют наиболее острые ощущения и переживания.

Наряду с перечисленными мотивами действует и корыстный мотив, но он выступает как сопутствующий, переплетаясь с мотивом самоутверждения или игровыми мотивами, придавая значительную мотивирующую силу преступному поведению [3, с. 254].

Таким образом, проведенный нами анализ мотивов, обуславливающих преступное поведение, касается преступников в целом, вне зависимости от сферы их профессиональной деятельности. Но нас интересуют мотивы, лежащие в основе преступной деятельности сотрудников органов внутренних дел, осужденных за совершение преступлений разных категорий. Мы полагаем, что в основе их преступного поведения преобладает мотив самоутверждения. Также мы предполагаем, что мотив самоутверждения проявляется специфически в зависимости от выбора путей и средств совершения правонарушения преступником.

#### **Литература**

1. Антонян Ю. М. Психологическое отчуждение личности и преступное поведение. Ереван : Айастан, 1987. 402 с.
2. Антонян Ю. М. Системный подход к изучению личности преступника // Сов. государство и право. 1974. № 4. С. 57–98.
3. Антонян Ю. М. Изучение личности преступника. М., 1982. 587 с.
4. Криминальная мотивация / Ю. М. Антонян, В. В. Гульдан, В. Н. Кудрявцев, В. В. Лунеев. М. : Наука, 1986. 304 с.
5. Лунеев В. В. Преступное поведение: Мотивация, прогнозирование, профилактика. М., 1980. 504 с.